識玩微博

香港發生暴亂百餘日,眾多愛國愛港人士在 Facebook 和 Twitter 等社 交平台發帖斥責暴徒,頻頻遭到禁言、滅聲的惡意打壓,就連大公文匯 傳媒集團的《點新聞》專頁,也多次被Facebook無理關停。不少港人 無奈之下轉戰新浪微博,竟出乎意料地獲大批內地網友「圍觀」,很快 就「圈粉無數」。短短一個月的時間,有賬號從不知微博為何物的普通 人,一躍成為大V級別的「微博紅人」。其實微博發展至今已成為一個非 常好玩的平台,港人開通微博賬號正逢其時。 ■香港文匯報記者 周曉菁

二期Facebook和Twitter大量封禁賬號,關閉 的專頁、群組及個人賬戶。類似事件也發生在香 港警察及其家屬群體,在Facebook上凡是發佈 撐警察、或是控訴暴徒惡行的言論,立刻遭到刪 帖封號的不公待遇,惟有跑到微博求助。

「我們是香港警嫂」閱讀量過百萬

如獲《人民日報》「點名」的賬號「我們是香 港警嫂」,開博未滿一個月,已經獲得「紅V」 認證,粉絲人數近14萬。她發貼感嘆「我們在 香港求助無門,朋友建議我在weibo上註冊一個 賬號,讓大家了解我們面對的真實情況!驚訝的 發現原來有那麼多人關注和支持我們」。數據顯 示,其賬號的閱讀量超過100萬次,與網友的互 動數約為2萬次,這幾乎可與古天樂、劉嘉玲、 佘詩曼等明星的微博數據(同一日)相媲美。

拔搶光頭警長吸43萬粉絲

而最轟動的人物非光頭警長劉澤基莫屬。他因 在葵涌警署外舉槍的視頻而走紅內地,上周一以 「香港光頭警長」的ID重新登錄微博並獲得認 證,一個小時就獲得了5萬粉絲,首日粉絲數已 破10萬。截至發稿,劉澤基的微博已有43萬粉 ,發佈的第一條微博已獲得3萬條評論和 44.6萬多個讚。網友們紛紛留言對劉澤基表示歡 迎,為他打氣:「劉Sir辛苦了」「支持劉 Sir!

有熱心網友甚至在留言區發佈「懶人包」; 「手把手」教劉Sir如何快速學會操作微博。他 在微博發文喊話深圳公安,稱自己「新手上 路」,網友紛紛教他要使用「艾特(@)」功能 (即 mention 功能) , 微博留言區可發佈相片, 更有網友直接畫圖解釋,劉澤基還get到「新技 能」,還自學了「話題」功能(類似tag功 能),或網友轉發和表揚。

此後又有多個港警陸續開通微博,比如「水師 DDD」和「守護者 韋馱」這兩個賬號,雖然沒 有官媒點名稱讚,但依然獲得大量內地網友追 捧,粉絲數分別達到1.8萬和3.5萬。每一個帖子 的評論數和點讚數都數以千計。他們都十分感 動,發貼稱在微博收穫了滿滿的正能量。

積極學習微博潮語

除此之外,還有各行各業的港人也都積極轉戰 微博,有經營飲食業的「一人茶餐廳」、「華記 茶餐廳楊官華」,有音樂界的「帽哥basa」,有 普通市民「陸港和平」。他們都在短短幾十日 内,在全新的社交平台上與網友互動、建立聯 繋,學會自由運用微博潮語(見表)和帶動話題 等功能,成了名副其實的「網紅」。

微博潮語

種花

「中華」的普通話諧音。

【出處】來自卡通片《那年那兔那些 事》,主角兔子許下願望, 要「創造一個吃得飽穿得 暖,不被人看不起的種花 家」。

【例句】此生無悔入華夏,來生還在 種花家。

獲得「紅V」

粉絲人數近14萬

閱讀量超過100萬次

死了,完了,慘了。

【出處】原為電視劇《三生三世十里 桃花》的片尾曲曲名,在遊 戲直播中被廣泛流傳。

【例句】大班冰皮在淘寶全線下架, 已經涼涼了。

愛豆

偶像(英文idol普通話諧音)

【出處】原本是粉絲對偶像 的親暱稱呼,現在 也可用於喜歡的 人。

【例句】劉Sir,你是我們的

【C位】

中心位置。

【出處】來自《DOTA》 《英雄聯盟》等遊 戲 ,指 Carry 或 Center °

【例句】不想當將軍的兵不 是好兵,不想站C 位的明星不是好明

好燃

熱血沸騰的感覺。

【出處】一般用來形容正能 量、熱血的事物, 如音樂、電影等。

【例句】這首歌太好聽了, 好燃!

微博刪帖 低俗和時政佔最多

一樣米養百樣人,互聯網上什麼 人都有,故此微博也會刪除一些有 害帖子及賬號。

作為擁有約4.6億活躍用戶的網絡 社交平台,微博每月都會發佈社區 管理工作報告,列出清理帖子的種 類,我們可以從最新的8月報告中, 略窺一斑。數據顯示,8月共處置了 約753.02萬條微博,其中低俗信息 與時政有害信息佔絕對的99.9%;禁 言、關閉、刪除、凍結約71.4萬個

刪帖九成在24小時內

微博並未明確給出「時政有害信 息」的定義,只表示是根據網友舉 報、主動巡查等方式,在8月合計對 17.3萬條微博,採取了遮罩、刪除等 鐘內,九成的帖發生在24小時內。 處置措施,同時對發佈時政有害資 訊的 6,598 個賬號採取了處置措施。 book 似乎與微博大同小異,前者鮮 若翻看往月的報告,幾乎每個月微 有公佈具體數據,但也曾表示,圖 博刪除的低俗信息都佔據九成以 片暴力、裸體和性、仇恨言論的刪 賬號。其中以發佈低俗信息和垃圾 上,處置的傳播低俗信息賬號、殭 帖,比重最大。

除了不可或缺的人工審查員,後 台直接鎖定「關鍵字詞」,但許多 網友會利用同音字詞試圖繞開審 查。不過研究報告曾指出,微博約 三成的刪帖發生在發帖後5到10分

而單從刪帖分類佔比而言, Face-

1. 港人如何開通微博?

開戶須知

新浪微博的註冊方法有兩種,一種是 手機號碼註冊,一種是郵箱註冊。香港 人可以在完全保密真實資料的情況下, 成功註冊微博賬號,但這類賬號無法接 受打賞。

內地微博用戶自2017年開始,就需 遵循國家網信辦的相關條例,完成實名 驗證,否則只能瀏覽,不能發博文、轉 發、留言等。因內地手機已全面實名登 記,透過手機驗證即可完成相關賬號的 驗證。但包括港澳台在內的境外用戶則 不然,使用者若不想實名驗證,依然可 以只通過手機號碼或郵箱註冊賬號。



2. 設置暱稱三思而後行

新浪微博可分為網頁版和手機版,而 手機版本還可分為普通版與國際版。經 記者實測,新用戶開通賬號,三個渠道 都需完成手機驗證碼才可註冊成功。 Apps版可通過第三方賬號登錄,普通 版支持WeChat或QQ賬號連接,國際 版則支持連接 Facebook或QQ 賬號。

在開通微博後,用戶一定要三思後才 設置自己的暱稱,因為微博實行會員制 度,普通用戶一年只能修改一次暱稱, 不同級別的會員用戶也只可一年修改3 至5次不等!

3. 刪除賬號需審批通過

與FB和Twitter略有不同,微博的 「驗證徽章」還以顏色區分為「橙V (VIP) │ 、「藍 V │ 和「紅 V │ , 「橙V」和「藍V」一般是社會知名人 士和企業可獲得的認證。「紅V」則更 勝一籌,是「橙V」的升級版,對每月 發佈內容的原創性、閱讀量、轉發量都 有一定的要求,即只有當下最火的名 人、KOL才能獲得。擁有「紅V」 後,則會獲得更多的粉絲和關注度。

不過需要留意,香港用戶開通微博雖 無需實名,但若希望刪除賬號,則要提 供真實身份資料。在提交取消賬號的申 請時,系統會要求上傳手持身份證相 片,才可「審批」通過,除此之外別無 他法。

-熱點诱視|||||||

企業賺錢 A股跑贏港股

儘管當前投資中國的市場情緒偏低,且市場對 美中貿易戰的擔憂猶存,但近期的企業盈利報告 是市場的亮點之一。今年大中華區股市表現差異 相當明顯,中國境內股票的表現遠超港台股市, 反映出在市場和產業正確配置的重要性。雖然各 個市場都面臨中國經濟放緩風險,但股市回報卻 主要由個別企業的成長前景所帶動。

内需板塊表現亮麗

中國內需民營企業即使面臨總體經濟挑戰,錄 得利潤卻勝預期,今年首7個月利潤攀升了7%。 相較之下,國有工業企業的利潤下滑8.1%。部分 民營企業受周期性改善帶動,表現較優秀。而部 分則因為中國經濟結構性變化提升了企業的防禦 力。例如,在零售銷售下滑期間,具有優質品牌 定位的食品和飲料公司仍擁有定價能力。此外, 在利率走低的環境下,大眾將儲蓄和房地產投資 分散到其他金融產品上,保險公司亦受惠,其盈 利依然持續增長。

截至目前為止,根據企業已公佈之第二季或中 期業績,儘管市場分析師一直下調2019年的盈利 預測,個別產業表現仍然相對突出。例如,消費 產業盈利上調的比率最高,也是市場中表現最好 的,顯示投資者認可這些基本面的改善。中國A 股市盈率有所擴大,但若與香港和台灣股市相 比,仍然低於長期平均水平。

政策奏效 伺機低吸

中國着手投資改善其基礎設施,調低民營企業 税收和管理成本。今年用於改善信貸條件的眾多 舉措亦漸見成效。雖然領先經濟指標仍指向增長 放緩,但汽車銷售和運輸活動等部分硬數據已開 始回穩。隨着政策支撐經濟,我們預期工業和科 技等產業盈利預測有上調空間。同時,考量當前 的估值,如果市場出現進一步下調,我們認為反 而是買進中國股市的好機會。

■富達國際多元資產基金經理 George Efstathopoulos

財技解碼▮▮▮▮▮▮

內地放水力度主宰A股走勢

上周港股連跌5個交易日,A股走勢也較為反覆,這 這次降準預示此輪貨幣政策邊際寬鬆正式啟動,而且後 與此前市場預期9月降息的預期落空有關。目前市場整 體交易的邏輯重點不在基本面上,而在於內地「逆周期 調控」的政策預期。

全球進入貨幣寬鬆期

在信貸周期和內需增長的下行壓力快速累積的背景 下,內地亟需繼續寬鬆貨幣政策,而全球貨幣政策寬鬆 潮也為內地進一步放鬆貨幣政策打開了空間。內地近期 出台了針對經濟下行的多項舉措,如20條穩消費、可能 提前發行2020年地方債部分額度、全面降準+定向降準 等,預計「逆周期調控」政策將密集出台。

上周一,國家統計局公佈的8月份經濟運行資料,均 不達市場預期。工業、投資及消費數據延續回落態勢, 顯示經濟下行壓力依然較大。經濟數據公佈後,股市並 未明顯下跌,上證指數下跌0.02%,創業板指上漲 0.22%。這是因為:1) 市場已經將「經濟繼續下滑」這 一因素較為充分地計入股市價格中;2)本月6日,中國 人民銀行降準力度較大,釋放資金較多,均略超預期。

續減息的預期依然存在。

然而,上周二,A股三大指數反而出現明顯調整,上 證指數下跌1.74%,重回3,000點下方。

上周力度稍遜 A股即跌

當天有2,650億元(人民幣,下同)中期借貸便利 (MLF) 到期,是觀察央行貨幣政策最新立場的時點, 市場此前的主流預期是人行通過下調MLF利率減息。然 而,人行開展MLF操作2,000億元,低於2,650億元的到 期量,利率持平3.3%。市場憧憬人行下調MLF操作利 率落空,A股三大指數收市均錄得近期較大跌幅。

因此,接下來股市的走勢,更多地取決於內地「逆周 期調控」的政策強度,重點在於是否減息及其力度。

如果刺激政策較強,那麼市場將走強,如果刺激政策 溫和,那麼在經濟基本面偏弱,來自政策面對流動性改 善的驅動還不足以支持股市趨勢性上漲的環境下,股市 將持續震盪。

■太平金控・太平証券(香港)研究部主管陳羨明